

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre . . . 50 "

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utóza 47. és 49. szám.

A miniszter és a báróné.

A Polónyi-ügy.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 25.

A Polónyi-krízis tragikumába belevetül egy új színjáték: a Wallenstein-bohózat. — Igaza van az öreg Akibának, minden volt már egyszer, még a nevek is megisméltődnek a nagy események során. A harminc éves háború például, mely három évszázaddal ezelőtt zajlott le, a Wallenstein névhez fűződik és ehhez a névhez fűződik a nagy Polónyi bukása is három évszázaddal utóbb.

Ármánykodás a bécsi udvarnál jár mind a két Wallensteinnal, a nagy herceggel és a kis bárónéval.

A Róza báróné bécsi szereplését azonban alighanem Budapestről intézik és benne van annak a keze, akit lesújtott és most könyörülettel szívet akar ismét felemelni.

A jószívű Róza most le akarja takarni a Polónyin ejtett foltokat az ő suhogó selyemviganójával, el akarja tüntetni a foltokat, amelyek piszkítanak. — Jó szerencsét a szerencsemosáshoz.

Polónyi Géza ismét felvette a diplomáciai összeköttetéseket Wallenstein Rózával, ki miatt Albrecht Vencel, Friedland hercege megfordult a sirjában: utálja a névrokonságot. Az első lépés szombaton éjfélkor történt. Ebben a szennyes ügyben minden a sötétben, minden éjfélkor történik. A mondott időben a Fiume-kávéház ajtájában megjelenik Wallenstein Róza, int egy urnak, kit Polónyi Dezsőnek ismer a világ és kilibben. Polónyi Dezső követi és a Károlyi-utcában beülnek a bárónő kocsijába, mely eloltott lámpákkal ott várakozik. Kerek másfél óráig tart a tanácskozás az álló kocsiban. — Végül Polónyi Dezső kiszáll és hazamegy, a báróné hazahajt.

Második találkozás a pecsétör lakásán vasárnap délután. A bárónő keccesen átlibben az előszobán, a hol leereszkedőleg köszönti Mezey hirtel-

tési iroda tulajdonosa, aki alázatosan várakozik; aztán eltűnik az igazságügyminiszter ur fogadószobájában, a hol hosszas tárgyalás folyik.

Harmadik találkozás hétfőn este. A báróné teára hivatalos a miniszter urhoz, Kedélyes társalgás Géza és Dezső urakkal.

Kedden reggel a báróné megjelenik a kereskedelmi bankban, azután hazamegy és ágyba dől. A várost befutja a rémhír, hogy a bárónő megmérgezte magát. Másnap ismét megjelenik a bankban, majd látogatást tesz a miniszter urnál és végül elhajt a József-köruti Bodó kávéházba, hol egy ismeretlen ur kéziratokat ad át neki, azoknak a nyilatkozatoknak a szövegét, melyek tegnap a bécsi lapokban megjelentek.

Az éjszakát a báróné lakásán tölti szigorú őrizet alatt. Hálószobájában küszöbén alszik az őrszem, hogy ő méltósága meg ne változtassa szándékát és reggelre tényleg Bécsbe menjen. El is ment.

És most mondja valaki, hogy Polónyi és Róza asszony között van összeköttetés és hogy a bécsi nyilatkozatokban benne van Polónyi keze.

Még nincs feljelentés.

A reggeli lapok azt írják, hogy Polónyi igazságügyminiszter megbízásából Czárán István főügyész tegnap, a budapesti királyi ügyészségen megjelenő, ennek vezetőjét utasította a Lengyel Zoltán elleni pör megindítására. Mi ezzel szemben arról értesülünk, hogy ez ügyben eddigelé semmi hivatalos intézkedés nem történt. A főügyész, mint igen gyakran tenni szokta, tegnap is járt ugyan Sélley Barnabásnál, az ügyészség vezetőjénél, de ez alkalommal más adminisztratív dolgokról volt köztük szó. Egyébként még az nem ismeretes, hogy mily formában indul meg az eljárás. Lehet, hogy Polónyi csak „felhatalmazást” ad a vádhatóságnak a pör folyamatba tételére, de az is megeshetik, hogy maga adja be — ügyvéd útján a feljelentést s aztán veszi csak át az ügyészség, mint közváltó, a vád képviselést, annak idején, miniszterelnök korában gróf Tisza István is ezt az utóbbi formát választotta, de később, amint ismeretes, mégis Geguss akkori főügyész képviselte a vádat. Tegnap este Polónyi, megkérdezte, még maga sem tudta, hogy melyik utat választja.

Polónyi Dezső provokálása.

A magyargyűlölő és antiszemita „Deutsches Volksblatt” budapesti tudósítást közöl, mely szerint Polónyi Dezső dr. országgyűlési képviselő, apja, Polónyi Géza nevében provokáltatni fogja Sternberg Adalbert grófot, az osztrák Reichsrath tagját. Sternberg gróf a hozzá intézett kérdézködéskésre kijelentette, hogy ő Polónyi Géza ügyeire vonatkozólag nyilatkozott ugyan, de miután arról értesült, hogy Polónyi Géza immár 60 éven felül van, fia, Polónyi Dezső dr. nak kihívását vállalja. Eddig azonban ebben az ügyben további lépések még nem történtek.

Bécsi hang.

Bécsi tudósítónk felkereste Choc dr. osztrák képviselőt, a cseh nemzeti szociálista párt agilis tagját, akivel Polónyi és vele együtt a 48-as párt több tagja a tavasszal a magyar-cseh barátságot megteremtették. Choc dr., aki jogászember is, a Polónyi-afférről a következőket mondotta:

— Polónyi Géza, mint jogász, a felmerült afférekben nagyon vigyázatlan volt. Mint igazságügyminiszternek nem volt szabad azt a kijelentést tennie, hogy ügyét nem viszi a bíróság elé. Ha miniszter is, kötelessége a bíróság elé lépni. A minisztertanács határozatából kifolyólag tehát az ügy mégis a bíróság elé kerül. Addig is azonban, — ugymond, — míg ügyei a bíróságnál teljes befejezést nem nyertek, igazságügyminiszteri minőségében szabadságoltassa magát. Mindenesetre azonban Polónyi Géza most már nem tekinthető igazságügyminiszternek. Itt Bécsben Polónyi elejtett vagyis kegyvesztett ember.

Bizalom Lengyel Zoltánnak.

A függetlenségi párt választmányának ülést tartott, amelyen Lengyel Zoltánnak bizalmat szavazott és kimondotta, hogy feleslegesnek tartja, hogy eljárásának igazolását választói elé terjessze.

A Reichsrath véleménye.

Bécs, jan. 25. A képviselőház mai ülésén Steinberg gróf megemlékezett a legutóbbi magyarországi eseményekről. Undorítónak mondta a magyarországi iszapot, melybe tiszteletre méltó embereket is be akarnak rántani, így Lichtenstein herceget és Paar grófot. Ez mutatja, hogy milyen fenéketlen a magyar iszap. Eppen e szavaknál jelent meg a karzaton Schönberger Béláné bárónő, aki nagy feltűnést keltett.

Legjutányosabb
 leggazdagabb
 forrása a

Halász ékszerüzlete

arany, ezüstneműk, m. dern ékszerek és zsebkönyvek
 különlegességek beszerzésére
 Debreczen, Főtér. Fehérlő mellett.

A képviselőház ülése. Tíz perces formális ülést tartott ma a Ház, de mivel déli 12 órára hirdették, amikor a legkellemesebb éjszaka fáradalmait is kipihenhették a törvényhozó urak, elég sűrűn megtelt a folyosó is, a padsorok is. A folyosón természetesen a Polónyi ügyről folyt szó: arról vitatkoztak, mikor hagyja el állását az igazságügyminiszter.

Zboray Miklós egy nagy néppárt és függetlenségi csoport élén azt erősítette, hogy a jövő évben ilyenkor is Polónyi kéri a Háztól az igazságügyi költségvetés elfogadását.

— En pedig fogadok arra, hogy mához egy hónapra nem lesz miniszter Polónyi — mondta Sándor Pál.

A néppárti és a demokrata képviselő fogadott is.

Wekerle Sándor este utazik Bécsbe. Ezt maga elmondta a folyosón a képviselőknél, akiket kioktatott a dohánybevéltés titkai dolgában.

A napirenddel egy kettőre végeztek. Hoitsy Pál beterjesztette a pénzügyi bizottságnak az appropriáció letárgyalásáról szóló jelentését, Molnár Jenő pedig az új székesfehérvári képviselő, Saára Gyula mandátuma megvizsgálásáról referált. Ezután harmadszori olvasásban megszavazták az eger-putnoki és a bicske-székesfehérvár-sárbogárdi h. é. vasut engedélyezéséről szóló javaslatokat.

A legközelebbi ülés kedden, e hónap 29-én lesz, melynek napirendjére az appropozíciós javaslat tárgyalását tűzték ki.

Nem lesz vasárnap pálinka.

Állásfoglalás a pálinkás boltok ellen

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 25.

A „Debreczeni Független Ujság” több ízben foglalkozott Burger Péter dr. indítványával, melyet a város törvényhatósági bizottságához nyújtott be.

A régi csillagom.*

Hiába esillog fent az égen,
Abban a bűvös kékes fényben
Az az én régi csillagom!
Szemem bármily soká is nézi:
Szivem többé már nem igézi,
S nem száll fel hozzá sóhajom.

Ugy gondolok rá, mint a sirra,
Melyet öleltem egykor sirva,
Zokogva tünt reményeken.
S melyet ma már, ha el-el nézek,
Csupán szelid borongást érzek
Általsuhanni szivemen.

Krúzselyi Erzsike.

A legolosóbb játékszer.

— Baudelaire. —

Hadd essék szó már egyszer ártatlan szórakozásokról is. Bűnös örömeikről úgy is eleget irnak!...

Ha majd a legközelebbi reggel hosszabb sétára indulsz, ne mulasd el zsebeidet megtölteni azokkal a mulatságos, krajeáros tárgyakkal, minő a tagjait dróton rángató paprikajanesi, minő a titkzatosan futó pléhbogár és a sipban vég-

* Mutatvány a — közbejött akadályok miatt csak február végén megjelenő — „Örök csendben” című verskötetből.

Ma már a jog- és pénzügyi bizottság is letárgyalta az indítványt. Általános lelkesedéssel foglalt állást a nemes eszme mellett, de miután hirtelen, átmenet nélkül az indítványban foglalt intézkedéseket nehezen lehetne keresztülvinni, egyelőre a bizottság olyan javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, hogy vasár- és ünnepnapon a pálinka üzletek zárva tartassanak.

A jog- és pénzügyi bizottság üléséről részletes tudósításunk a következő:

Jelen voltak: Vecsey Imre elnökön kívül Rickl Antal, Tüdös János, Király Gyula, Roncsik Lajos, Magoss György, B. Nagy Sándor, Juhász Ignác és Tóby Elek jegyző.

Tóby Elek bemutatta a tanácsnak a gazdasági akadémia igazgatójával, mint a földmívelési miniszter képviselőjével megkötött szerződést, melynek tartalmát már részletesen ismertettük. A bizottság a szerződést jóváhagyta.

Ezután Vecsey Imre felolvasta a Debreczeni Független Ujság azon cikkeit, melyek Burger Péter drnak a pálinkás boltok bezárására vonatkozó indítványát tárgyalják. Az indítvány tudvalevően azt javasolja, hogy a pálinkás boltok szombat estétől hétfő reggelig zárva tartassanak.

Ezzel kapcsolatosan bemutatja Vecsey Szabolcsmegeye hasonló tartalmú átiratát, amely szerint a kocszmák reggel 9 órától délután 4 óráig zárva legyenek.

Tüdös János dr. melegen pártfogolja az indítványt. Kijelenti, hogy a pálinkaméréssel foglalkozó üzletek zárassanak be. A kizárólag pálinkát mérő üzletek csakva legyenek egész vasárnap. Azok az üzletek pedig, melyekben mást is árulnak, utasítsanak, hogy vasárnap pálinkát ki ne mérhessenek, csak délután 4 órától kezdve.

Magoss György szerint ez a kérdés igen nehezen oldható meg. A pálinkaivást meggátolni egyáltalán nem lehet, csupán korlátozni lehet a mértéktelen fogyasztását.

zöld lovaskatona. És ha az utszéli kocszmák mentén, a fák árnyában szegény, ismeretlen gyermekeket látsz kuporogni, ajándékozni meg őket a játékszerrel.

Meglátod, hogy mily tágranyilt szemekkel bámulnak majd rád! Kezdetben a világrt sem mernének a csodaszép játékszer után nyulni, mert el sem tudják képzelni, hogy ily nagy szerencse érhesse őket. De azután egyszerre megragadják a feléjük nyújtott ajándékot és gyorsan elszaladnak vele, úgy mint mikor a macska csak kellő távolságban költi el a neki szánt falatot, mert régen megtanulta a bizalmatlanságot.

A városon kívül, egy tágas kertben melynek napsütötte mélyéből fényes kastély fehérlett ki a lombok közül, az utat szegélyező diszes vaskerítés mögött, szép gyermek bámult kifelé. Ude kis teremtés volt, s tiszta, nyári ruháskájában úgy nézett ki, mint a fésző rózsabimbó.

Az ilyen gondtalan fényezésben és megszokott gazdaságban nevelt „baby” többnyire oly szép, hogy az ember egészen más lényt lát benne, mint a munkára szoruló, vagy éppen a szegény ember gyermekében.

Mellette a pázsiton gyönyörű bábu hevert, szintoly pompásan öltözve, mint kis gazdája. Fényes, aranyos, piros volt rajta és szőke parókás fején tollal

Tüdös János szerint a cél elérhető jóakarattal. A kocszmákban, ahol étkezni lehet, pálinkát ne adjanak. Az ellenőrzés nem lenne nehéz. A rendőrséget szigorú utasítással kell ellátni és a vétőket megbüntetni.

Vecsey Imre kijelenti, hogy a kocszmák és kávéházak kivételével minden italmérési üzletet be kellene zárni. Ezért ajánlja, hogy a bizottság mondja ki a következőket:

— Vasárnap és ünnepnapon reggeli 9 órától délután 4 óráig a kizárólag szeszes italok kimérésével foglalkozó üzletek bezárassanak.

Tüdös János hozzáténné azt is, hogy a más dolgok elárusításával foglalkozó üzletek ezen idő alatt szintén nem adhatnak el pálinkát.

Juhász Ignác: Be kell zárni az italmérési üzleteket.

A bizottság ezután kimondotta, hogy a közgyűlésnek javaslatot tesz arra néve, hogy vasárnap és ünnepnapon a kizárólag szeszes italok elárusításával foglalkozó üzletek bezárását határozza el.

A böszörményi Bocskai szobor ügye.

A képzőművészeti tanács véleménye.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 25.

Hajduböszörményben már feszült érdeklődéssel várják az ottani Bocskai szobor leleplezését. Szeretnék már a hajduk nagy fejedelmének hatalmas érc alakját, Holló Barnabás művész kiváló alkotását leleplezetenül látni.

A készülődés már folyik is. De egyelőre csak arról van szó, hogy a szobor megfelel-e a kívánalmaknak és valóban művészi alkotás-e az? A képzőművészeti tanács már a szobor főalakjára a multkori levélben nyilatko-

diszített kalap ékeskedett. De ezuttal a gyermek nem foglalkozott kedvencé babujával, hanem feszített figyelemmel nézett ki a kert előtti utra.

Ott, a kerítés rácsán túl, csalán és bojtortján között, egy más gyermek állt. Piszkos, vézna és kormos volt az emberi társadalom kiközösítettjeinek e szántalomraméltó, apró példánya. De miként a festő felismeri az értékes képet még a legelhanyagoltabb állapotban is, úgy a pártatlan szemlélő fedezhetett volna szintén fel szépséget ebben a rongyos kis alakban, ha megismertette a nyomor viszataszító mázatól.

Es ezen a cifra vasrácsán át, melyben én most a legellentesebb osztály választfalának szimbolumát láttam, a szegény gyermek a saját játékát mutogatta a gazdagnak és ez kíváncsi szemmel vizsgálta az ismeretlen, különös tárgyat. A játék pedig, amelyet a kis piszokfészék élvezettel piszkált, ingerelt és rázott a bodrótozott fadobozban, nem volt egyéb, mint egy élő patkány!

A szegény szülők, kik takarékos ságra voltak utálva, az élő lények közül választották gyermekük részére ezt az ingenes játékszert.

Es a két gyermek, egyformán fehér fogsorát mutogatva, testvérként mosolygott egymásra:

zott s ezuttal közölte véleményét.

A tanács vezette meg Hajduböszörményhez, amely a ról is kedvezőleg gástalannak és

Igy tehát a tala kért 240000

kapja. Azt rész Kovács Gy tanács levelét a ülésen mutatja

Nyáj

Csak

Ne kérj fát, m

— Saj

Ismeri a k

szokat, a melye

tunk a fahiány

jámor olvasó

keket, a melye

nácsot tettük f

vallanunk, a ke

el. De mindene

derék jó tanács

szerezzen még

Ha most még

lesz, mert Törö

tári erdőből, a

namáztak el a

A faügyg

udvariaskodási

fejezetben. Azt

kell, hogy a

udvariassági d

által írott „mü

miért, arról az

A derék

az utóbbi nap

vedtek. Ne hig

tól, mert a vá

nem az ember

azonnal kitalá

hivatalnokokat

— No m

— Hát f

Egyszerü

igy ordították

— Fát a

— Van

— Kérel

— E hu

Egy hiv

nált egyebet,

és folyton or

— Ninc

— Ki in

— Hagy

Mindez

házipénztárt

Bisqu

zott s ezuttal csak a mellékalakokról közölte véleményét.

A tanács véleménye tegnap érkezett meg Hajdumegye alispáni hivatalához, amely a szobor mellékalakjairól is kedvezően nyilatkozik. Azt kifogástalannak és művészesnek mondja.

Igy tehát Holló Barnabás az általa kért 24000 korona előleget megkapja. Azt részére az alispán kiutalja.

Kovács Gyula a képzőművészeti tanács levelét a legközelebbi bizottsági ülésen mutatja be.

Nyájas hivatal.

Csak udvariasan.

Ne kérj fát, mert letűnik a derekad!

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 25.

1.

Ismeri a közönség azokat a panaszkodásokat, a melyeket e lap után közre adtunk a fahiányról. Még jobban ismeri a jámbor olvasó azokat a dörgedelmes cikkeket, a melyekben a famizériákért a tanácsot tettük felelőssé. Sajnos, be kell vallanunk, a kellő eredményt nem értük el. De mindenesetre eredmény az, hogy a derék jó tanácsot ösztököltük arra, hogy szerezzen még a föld alól is fűtőanyagot. Ha most még nincs is tűzifa, de biztosan lesz, mert Török Gábor kerít olyan kincstári erdőből, a mit Grödeléknék nem panamáztak el a darabontok.

2.

A faügygyel kapcsolatosan egy kis udvariaskodási kérdéstről lesz szó ebben a fejezetben. Azt már most konstatálnunk kell, hogy a városházán nem indulnak udvariassági dolgokban a Pesti Arszlán által írott „művelt társalgó után“. Hogy miért, arról azonnal csevegünk.

3.

A derék jó házipénztár hivatalnokai az utóbbi napokban borzasztó sokat szenvedtek. Ne higye senki, hogy a hidegtől, mert a városházán fűteni szoktak, hanem az emberek zaklatásától. Az olvasó azonnal kitalálja, hogy miért zaklatták a hivatalnokokat az emberek.

— No miért?

— Hát fáért.

Egyszerűen berontottak a népek s így ordították a hivatalnokok fülébe:

— Fát a népnek, nem választói jogot.

— Van e fa kérem!

— Kérek egy fél öl fát!

— E hun a pénz kérem!

Egy hivatalnok napok óta nem csinált egyebet, mint megállt a rács mögött és folyton ordította:

— Nincs fa! Nincs fa!

— Ki innet, nincs fa!

— Hagyjanak békében, nincs fa!

Mindez azonban nem használt. Az házipénztárt tovább is ostromolták.

4.

Végre tenni kellett valamit. Elhatározták, hogy irnak az ajtóra egy kis figyelmeztetést:

Tudatjuk a közönséggel, hogy fa nincs!

A felírás nem használt. A népek csak jártak be fáért.

Ma aztán erősebb hangon figyelmeztették az embereket.

Ne menjen be, nincs fa!

Hiába megy, nem hap fát!

Kár a fáradságért!

Nem tudjuk mikor lesz fa!

Valaki a krétával írott felírásokat megtoldotta a következőkkel:

Be ne menj, ne kérj fát, mert letűnik a derekad!

Ezóta egy lélek se mer fáért menni a városházára, mert mindenki félti a derekát.

A gyilkos motor.

A Bika előtti elgázolás főtárgyalása.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 25.

Tavaly június hó 2-án borzalmas elgázolás történt a Bika szálloda előtt. A helyivasut igazgatósága ujonnan beszerzett motorával tett kísérletet. Ugy 6 óra tájban Schadek Károly fűtőházi főnök személyes vezetése alatt indult próbaútjára a motor.

A Bika szállóhoz közeledett a gép, a mikor a József kir. herceg-utcából sietett a Piac-utca másik oldalára Fischer Frida 14 éves leány.

A gép egészen közel volt hozzá s a következő pillanatban megtörtént a szerencsétlenség. A motor halálra gázolta a csinos kis leányt, a kinek holt tetemét a gép kerekai alól kellett kikotorni.

A megindított vizsgálat Schadek Károly főnököt, a motor vezetőjét tette felelőssé a szerencsétlenség miatt.

Az ügyészség azzal vádolta, hogy nem tartotta be az előírt menet gyorsaságot s nem csepengett a leánynak.

Ma foglalkozott a szerencsétlenséggel a debreczeni kir. törvényszék. Kerekes Miklós elnöklete alatt Tatay Ferenc és Tóby István szavazó bírákból alakult meg a büntető tanács. Az ügyész Szabó Bertalan dr. volt. Schadeket Kemény Viktor védte. Az elgázolt leány édes atyját, Fischer Izidort mint sértettet Dr. Kardos Samu helyettese Dr. Schwarcz Arthur képviselte.

A tárgyaláson kihallgatta a törvényszék Schadek Károlyt, a ki azt vallotta, hogy az előírás szerint vezette a motort.

Igen sok tanu volt beidézve a tárgyalásra. Ezek mind tanui voltak a rémes jelenetnek, a mikor az elgázolás történt. A tanuk nagy része Schadek ártatlansága mellett vallott. A vallomások alapján Dr. Szabó Bertalan ügyész elejtette a vádat.

Erre a sértett képviselője Schwarcz Arthur dr. vette át a vádat. Kérte Schadek megbüntetését.

A törvényszék hosszas tanácskozás után ítéletet hozott. E szerint Schadeket a vád alól felmenti.

A sértett képviselője felebbezést jelentett be az ítélet ellen.

Nagy lopás egy ékszerüzletben.

Lötkovios Arthur brilliánsai.

Titokzatos tolvaj.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 25.

Lötkovits Arthur Piac-utcai ékszerüzletében, a mely nagyságára és gazdagságára nézve felülmulja akármelyik fővárosi ékszerüzletet, nagy lopás történt. Ismeretlen tettesek titokzatos uton és módon elloptak több értékes brilliáns ékszert.

A lopást néhány nappal ezelőtt vették észre — a mi nem csoda a rengeteg üzletben. Az üzlet tulajdonosa Lötkovits Arthur konstatálta, hogy egy brilliáns függő s három brilliáns gyűrűnek nyoma veszett.

Az eltűnt tárgyak jegyzéke a következő:

1 pár brilliáns csüngős függő 250 korona.

1 brilliáns fantasie gyűrű négy szögletes smaragddal 300 korona.

1 Brilliáns gyűrű közepén brilliáns 150 korona.

1 Brilliáns rózsagyűrű közepén rubinnal 80 korona.

1 Kis kék fehér zománcozott antik utánzatú gyűrű 80 korona.

Az üzlet személyzete úgy hiszi, hogy a lopást az elmúlt januári országos vásáron követték el. Akkor több falusi asszony járt az üzletben, és egy különösen gyanusan viselkedett. Az alkalmazottak azt hiszik, hogy ez az asszony követte el a lopást. A vizsgálat egyébként más irányban is folyik, és pedig remélhetőleg eredménnyel. A kár 840 korona.

Megfagyott házaspár.

Tragédia a tanyán.

A hideg áldozatai.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 25.

Az idei tél szokatlan zordonságának újabb két áldozata van. Egy tanyai házaspár fagyott meg saját otthonában.

A borzalmas esetnek részletei ezek: Pipó Bálint és neje Magyar Julia a Halápon volt alkalmazva Szilágyi István gazdagságában. Itt lakott a házaspár télen-nyáron. Pipó a gazda utasításainak kikérése végett naponként beszokott látogatni Szilágyi István Dobozi-utca 9. sz. alatti lakására.

Bisquits (Cakes)

fabéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

Horgonyi Károly

fehér finom sütemények sütődejében

DEBRECZEN Batthányi-u. 15.

Pár nap óta azonban nem jelentkezett gazdájánál. Szilágyi István azt hitte, hogy az erős hideg miatt nem jelentkezik majorosa és nem tulajdonított annak semmi különös fontosságot.

Tegnap aztán mégis rossz sejtés vett rajta erőt. Szekerre ült és ki ment a tanya. A majoros lakásának ajtaját, ablakát becsukva találta. Előbb zörgetni kezdett, majd pedig a szomszédokhoz fordult hogy adjanak felvilágosítást. nem látták-e majorosát. Senki sem tudott felvilágosítást adni hollétéről.

A tanya épületének ablakai erősen be voltak fagyva s így a lakásba nem lehetett belátni. Nem volt tehát más mód, — mint az épület ajtaját betörni, úgy is tettek. Iszonyatos kép tárult a gazda és a szomszédok elé.

Pipó Bálint öreg majorost és feleségét Magyar Juliát halva találták egymás mellett ágyukban. Mind a ketten esontkeményre voltak fagyva. Nehezen orvost is kerítettek, aki aztán megállapította, hogy mindketten tényleg a hideg áldozatai.

Szilágyi János ekkor bezárta a tanya ajtaját és a Halápról egyenesen a rendőrségre hajtatott, ahol jelentést tett az esetről. A bűnügyi osztály intézkedése folytán a hullákat beszállították a debreczeni közkórházba. Itt fogják mindkettőjüket felboncolni.

SZINHÁZ.

A tolvaj.

Bernstein három felvonásos drámája.

A tegnapi este művészi tekintetben talán fontosabb volt minden estéjénél Zilahy színtársulatának. Szebben eljátszott darabot aligha mutattak be másfél esztendő alatt, mint A tolvaj t. Igaz, hogy maga a dráma is páratlan a maga nemében. Idegizgató, matematikai pontossággal fölépített, raffinált, de a mai társadalmi életnek nagyon elevenére tapintól. Rettenetes arcucapása annak az asszonyi hóbortnak, mely a magakellettéért lopni aljasul; arcucapása a külső látszatnak, amely megmagyarázhatatlan mély szerelemből támad, de a bűn lejtőjére sodorja a forgatagába került nőt. — Amit Marise, a darab hősnője elkövet és végig él, specialisan egy tulfinom idegü, tufejlett esztetikai érzékü, tul érzékies párisi asszony követheti el és élheti végig. Nekünk, keletibb magyaroknak, kissé lehetetlennek, hihetetlennek tetszik, de magával sodor, ránk nehezül és iszonyatosan megráz. Véghetetlen ésszerűséggel van megalkotva az egész, de a lehetőség határát nem lépi át. A színpadi technika, a színszerűség pedig talán tetőfokát érte el benne. Ennél tökéletesebbet aligha alkot emberi elme.

Színészeinket nem gyakran illetjük művészi nevezettel, mert ez a név drága, meg kell szolgálni. De tegnap este szinte kivétel nélkül megszolgálták. Hahnel Aranka egész művészi tudását, egész asszonyiságát, egész finom részletező képességét sorompóba vitte és mondhatjuk: diadallal. A női lélek rejtelmét így magyarázni, ahogy ő magyarázta szóban, testtartásban, arcjátékban, mozdulatokban: csak igazi művésznő teheti. A második felvonást Ternyeivel úgy játszotta át, hogy a közönség lélekzetét visszafojtva követte őket mondatról mondatra. Ternyei, ennek a nagy, fárasztó jelenetnek megrázó voltát erővel tudással juttatta diadalra; ő ritkán szánja el magát nagyra, de tegnap este minden sikerült neki. A fiatal, szerelmes Fernandé-t a fiatal Bérezy játszotta

kifogástalanul. Különösen mozdulatai, arca magyaráztak sokat. Szerepe különben is rokonszenves. Igen jó volt Szakács, mint detektív, Békés az idős Lagardest, Almásky pedig Izabellét játszotta stilszerűen. A díszlet, a rendezés igen magas foku igényeket is kielégíthetett. Látszott mindenben, hogy nagy ambícióval készültek ennek a szenzációs darabnak az előadására. Meg is érdemelte, mert igazi huszadik századbeli idegeknek való játék.

— **Szentgyörgyi István** a kolozsvári Nemzeti Színház örökös dísztagja, az élő magyar színészek egyik legnagyobbika legközelebb megkezdte három estére terjedő vendégszereplését a debreczeni színházban. A művész három legkitűnőbb alakításait mutatja be a debreczeni közönségnek. Czigány-ban a vén Zsiga cigányt, Pillangó csatában Winkelman gyárost és a Csikós-ban Márton vén esikóst. A társulat mind a három darabra szorgalmasan készül és így minden kétséget kizárólag három feledhetetlen estében lesz része közönségünknek.

— **A tolvaj** másodszor. Bernstein Henri három felvonásos színműve ma kerül színre másodszor a már ösmert szereposztásban.

— **A Gésák**, japán táncos operette holnap vasárnap d. u. 3 órakor mérsékelt helyárrakkal kerül színre a főszerepben Zilahyné, Lónyai Piroška, Vida Ilona, Szakácsné, Polgár, Sarkadi, Arkossy, Bay, Deésy, Bérczi, Szabó Gy., Vadász stb. — Este 7 és fél órakor rendes helyárrakkal A Tolvaj szenzációs színmű 3 felvonásban.

— **A Kis áruló** operettéből javában folynak a színpadi próbák. A premier iránt már most általános érdeklődés mutatkozik a közönség körében, a rendkívül mulattató operettében a főnek szerep Zilahyné kezében van, pompás szerepekhez jutottak az operettében Szakácsné és Polgár, kiknek a 2-ik felvonásban előforduló „kakas és tyúk” komikus duettjük nagy hatásúnak ígérkezik, a többi szereplők Lónyai Piroška, Vida Ilona, Arkossy, Szalai, Karacs, Bay, Deésy, Sarkadi stb.

Feltörték a hadházi községházát.

A rablók újabb merénylete.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 25.

Hajduhadház lakosai nagy szenzációról beszélnek. Az éjjel ismét feltörték a községházát. A betörésről tudósítónk a következőket jelenti.

A szomszédos Hajduhadház községi elöljáróit kellemetlen meglepetés érte tegnap reggel. Amikor rendes hivatali óráikat megakarták kezdeni, a község székházának ajtaját feltörve, a jegyzői szobában pedig mindent össze-vissza forgatva találták.

Rögtön tisztába voltak azzal, hogy ott betörők jártak.

Az esetről azonnal jelentést tettek a hadházi csendőrsőn, ahonnan három ember a helyszínére ment. — A csendőrök megállapították, hogy a betörés a hajnali órákban történt és ugyanazon a módon hajtatott végre mint a nyári betörés.

A betörők azonban ezuttal ered-

ménytelenül dolgoztak, mert pénzt, vagy érték papirokat a község irodájában nem találták. Ugyanis, ismét azon szekrényt feszítették fel, melyet a nyár folyamán s ahonnan akkor sikerült is nekik nagyobb mennyiségű pénzt ellopni.

Az elöljáróság a nyári betörésen okulva, a pénzt és értékpapirokat más szekrényben rejtették el.

A csendőrök a megejtett helyszíni vizsgálat után azonnal a tettesek kézrekerítéséhez láttak. De eddig annak semmi eredménye nincs.

Hadház község elöljárósága jelentést tett a betörésről Orosz Sándor központi főszolgabírónak is, aki a betöréseknek utját szegendő intézkedett, hogy a községi elöljáróság hivatala vasajtóval láttassék el, az ablakokba vas rács alkalmaztassék és a község pénzeinek elhelyezésére pénzszekrény álljon rendelkezésre.

Intézkedéseit bejelentette Kovács Gyula alispánnak is, aki jóváhagyólag vette azt tudomásul.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. zs.

— **A város közgyűlése.** Kedden e hó 29-én tartja meg Debreczen városa rendes havi közgyűlését, a melynek tárgyait a különféle szakbizottságok előkészítették már. Nevezetes közügyek kerülnek a törvényhatóság elé, a melyek érdekessé, változatossá fogják tenni a közgyűlést. Még néhány ügy ellátására nézve a tanács teljes ülést fog tartani közgyűlés előtt.

— **Igazolt választások.** A múlt év végén megejtett időközi városatyá választás igazolásra ma ült össze az igazoló választmány. Des Combes Henrik ügyvéd elnöke alatt tartotta meg a bizottság ülést, a melyen konstatálták, hogy a választások ellen fellebbezés nem érkezett be. Így a Stingli Kálmán, Vass Károly és Thieszen Arthur mandátumát a bizottság igazoltnak jelentette ki.

— **Előkészületek a sorozásra.** A március hóban tartandó fősorozásra a előkészületeket most teszik meg a város-házán. Ma megejtették a sorshuzást a sorozás alá kerülő ifjakra nézve. Az idén tudvalevően az 1886 évben születtek kerülnek a mérce alá.

— **A debreczeni kerületi tanári kör** ma, szombaton délután 4 órakor az ev. ref. főgimnázium tanári szobájában ülést tart, melynek tárgyai: 1. Dr. Szabó Márton felolvasása. 2. A temesvári kör átirata a tanári fizetés rendezése ügyében. 3. A körjegyző lemondása.

— **Ének a helyi vasutról.** A következő levelet vettük. Alólirott arra vagyok kíváncsi, hogy a „Helyi Vasut” tulajdonkép mire való? Én tapasztalásomból kiindulva — úgy látom, hogy mindennek való, csak arra nem, hogy a közönség használja. A legutóbbi hónapokban 4 vonat indult meg egy óra alatt, a

mi a régebi v haladás volt. senki, hogy m ber a vonato, volt a menet. Mert mit érne tudjuk, hogy hogy jár az ó rendet tartalma betűkkel hirtel szerint közleke számtalanszor mat a déli jel godtan ebédelt rópai idő szerin csodája, délutá ton. Mikor kéne kat, (szegénye azt felelték, h szerint jár. dája?! Ugy lá időt is ahhoz még nem mino kisvonat, hogy szaladni, de r helyett indul titok, hogy fel ember, menetr Kérdem én at a mizériákon Elnézi az igaz landók, akik f többször uton nyitni magu váltanak s vo kénytelenek várni ezekben egy-egy sarko mintha gyalog s mégsem kap a vonat van a fordítva, miért Remélem, szá fülekre s az ig segít e bajon. Egy utas.

— **A v** Á. V. igazgat lezte Debrecz dön üzletve olyan órát a dennap hirül jár a debrec nek van,) m romba vassz denki igyek. A mostani v tehetne egy ségnek a M. kapujára kia melyen értes vonatok késé központon le soknak egy állomáson va a városban e miij jó legy lős söre, bor csak sok idő tani várakoz

— **Bék** kéltető bizottsági biztos el ülést tartott a ben. Az ülés munkaadók e elintézt.

— **A fa** punkban „Cs igen helyes vágattassa le levő óriási ák

mi a régebi viszonyokhoz képest nagy haladás volt. Azonban ne higgye senki, hogy mindenkor megkapta az ember a vonatot, dacára hogy a zsebében volt a menetrend, s az órája jól járt. Mert mit érnek ezen fegyverek, ha nem tudjuk, hogy a helyi vasuti irodában hogy jár az óra. Ugy bizony! A menetrendet tartalmazó könyvecske nyomtatott betűkkel hirdeti, hogy közép európai idő szerint közlekednek a vonatok. És mégis számtalanszor megtörtént már, hogy órát a déli jelzéshez igazítottam s nyugodtan ebédeltem, mert hiszen közép európai idő szerint járt az óra s mégis csodák csodája, délután már nem mehettem vonaton. Mikor kérdőre vontam a kalauzokat, (szegények mindenért ők kapnak ki) azt felelték, hogy a vonat az irodai óra szerint jár. Hát ez már mi Isten csodája?! Ugy látszik, hogy a közép európai időt is ahhoz az órához igazítják. De ez még nem minden. Pár hét óta úgy jár a kisvonat, hogy szabad előtte is, utána is szaladni, de rajta soka. Ugyanis 4 vonat helyett indul 3, de hogy mikor, az olyan titok, hogy felvilágosítást nem kaphat az ember, menetrend pedig egyáltalán nincs. Kérdem én attól, akit illet, hogy ezeken a mizériákon sehogysen lehet segíteni? Elnézi az igazgatóság, hogy a szegény halandók, akik foglalkozásuk miatt napjában többször uton vannak s szeretnének könnyíteni magukon azáltal, hogy bérletet váltanak s vonaton tennék meg utjukat, kénytelenek 15, 20, sőt több percet is várni ezekben a kemény hideg napokban egy-egy sarkon, míg jobban összefáznak, mintha gyalog tették volna meg utjukat mégsem kapnak vonatot. Én azt hiszem, a vonat van a közönségért és nem megfordítva, miért nem lehet hát használni? Remélem, szavaim nem találnak süket fülekre s az igazgatóság rövid idő alatt segít e bajon. Debreczen, 1907. jan. 24. Egy utas.

— **A vonatok késése.** A M. Á. V. igazgatósága nagy hála kötelezte Debreczen város lakosságát, midőn üzletvezetési hivatalára egy olyan órát alkalmaztatott, mely mindennap hirül adja a delet. Azóta jól jár a debreczeniek órája (már t. i. a kinek van,) mert mikor kongatja az otromba vasszerkezet a tizenkettőt, mindenki igyekszik óráját hozzáigazítani. A mostani vonatkésések alkalmával is lehetne egy nagy szíveséget a közönségnek a M. Á. V. Az üzletvezetőség kapujára kiakasztathatna egy táblát, melyen értesítve lenne a közönség a vonatok késéséről. Az üzletvezetőség központján lévén, nem kellene az utasoknak egy vagy két órahosszat az állomáson várakozni, ha a késésekről a városban értesülhetnének. Mert bármily jó legyen is az állomási vendéglős sőre, bora, meg a kosztja, mégis csak sok időt veszít az ember az ottani várakozással.

— **Békkeltetés.** Az iparistületi békkeltető bizottság Votéssy Béla iparhatósági biztos elnöke alatt tegnap délután ülést tartott az iparistület tanácstermében. Az ülésen az ipari alkalmazottak munkaadóik ellen tett panaszai nyertek elintézését.

— **A fa mizériák.** A tegnapi lapunkban „Csángó” név alatt beküldött igen helyes ajánlat, miszerint a város vágattassa le a hatvan-utcai temetőben lévő óriási akácfaakat, általános helyeslés-

re talált a városban. Csak attól félnek, hogy majd akkor vágatják ki, mikor teljes zöldjében lesznek, mint a Kossuth-utcai és Várad-utcai temetők fáival történt. Aztán meg mikor majd hideg sem lesz. Itt rögtön intézkedni kellene. Adja ki a polgármester parancsban a város gazdának (ugy tudjuk, hogy az említett két temető fájának a kivágatását is ő végezte nagy szakértelemmel) hogy rögtön kezdessen hozzá a Hatvan-utcai temető kiirtásához és Debreczen el lesz jó ideig látva tűzifával, mert az akácfaának az a tulajdonsága, hogy rögtön használható, nem kell szárítani. No, meglátjuk a gyors intézkedést. Reméljük, e felett csak nem kell bizottságnak intézkedni, melyből kiküldenek egy albizottságot, hogy végül intézkedjék a főmérnök.

— **Az OMKE.** tegnap tartotta első választmányi ülését ez évben Kardos elnök vezetésével; az ülésen folyó ügyek mellett szó volt az egyesület által február és március hónapok folyamán a Kereskedő Társulat támogatásával rendezendő felolvasások és szabadelőadásokról; ezekhez az egyesület felkérése folytán kitünőségek szíves készsággel ígérték meg közreműködésüket, hogy egy-egy részben szakbeli, részben közérdekű tárgyról előadásokat tartsanak; a program és a részletek kidolgozását az elnökségre ruházta az ülés és módunkban lesz, hogy a dolgra még a részletek megállapítása után visszatérjünk.

— **Szakosztályi ülés.** Az ácsmesterek teljes szakosztálya ma délelőtt 10 órakor ülést tart az iparistület tanácstermében. Az ülés tárgya az iparosok szövetségének a megalakítása és a megirendelt előjárás helyre az új előjárásági tag megválasztása.

— **Árlejtés a megyén.** Ma az alispáni hivatalnál árlejtés lesz. A Nádudvar-Szoboszló közut kőanyagjainak szállítására vonatkozó ajánlatokat bontják fel.

— **Elégett kis lány.** Végzetes kimenetelű szerencsétlenség történt Mártonfalva községben tegnap délután. Egy 5 éves leány gyermek égett össze az anya vigyázatlansága folytán. Jónizs Andrásné mártonfalvai gazda felesége tegnap délután a tűzhely körül foglalatzkodott a konyhában. Ott játszott a tűz körül 5 éves kis leánykája Ágnes. Az anya a kúthoz ment vizért s a kis gyermek egyedül maradt a konyhában. A tüzről kipattanó szikra meggyújtotta a kis lány lenge ruháját, mely néhány pillanat múlva lángot fogott. Mire az anya beérkezett a konyhába, az ártatlan kis gyermek már annyira összeégett, hogy eszméletét is elvesztette. A megrémült asszony azonnal segítségére sietett leánykájának, majd orvosért futott, de már az sem segíthetett, mert a kis leány pár órai haláltusa után kiszenvedett. Az esetről jelentést tettek az ügyészségnek.

— **A máv. altiszti kör.** téli táncvigalma f. év február hó 2-án lesz, az állomási épület I.—II. oszt. éttermeiben. A bál iránt az érdeklődés nagy, az előjelekből ítélve, a máv. altiszti kör február 2-iki bálja a téli táncestélyek sikerült báljai közé lesz számítható. Az elnökség mindent elkövet, hogy a táncolni szerető fiatalok jól mulasson és a máv. altisztek táncvigalmáról kedves emlékekkel távozhasson.

— **Elfogott utonálló.** Pár héttel ezelőtt történt, hogy a Csillag-utca Kocsis Jánost három alak megfáradta és pénzét ellopta a tettesek közül kettő Berki és Dolnics már a rendőrségnél is vannak tartóztatva, a harmadikat ma fogták el Tóth Ferenc személyében. Holnap mindhármójukat átkísérik az ügyészséghez.

— **Sikkasztó hetes.** Prinkel Bernát kereskedő tegnap elküldte hetesét a nagy tőzsdébe 123 koronával, hogy ott különféle szivar és cigaretta-féléket vásároljon. A hetes azonban ahelyett, hogy szolgálatadójának parancsát teljesítette volna, a pénzzel együtt elszökött. — A rendőrség keresi a tolvaj hetest.

— **Hulla keresés a Kossuth-utcai temetőben.** Bajáry Julia bűnös szerelméből született gyermekét a Kossuth-utcai temetőbe rejtette el. Az ügyészség elrendelte a gyermek hullájának exhumálását. Tegnap kutatták a temetőben a hullát, de nem találták meg. Holnap folytatják a keresést.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Rosenfeld Gábor izr. 1 hónapos, özv. Hubert Jánosné róm. kath. 68 éves, D. Szabó Imre ev. ref. 58 éves, Tabula Mihály róm. kath. 46 éves, Szekeres Sándorné ev. ref. 74 éves.

— **Talált csomagok.** Tasi István, Tócs-kerti lakos a szoboszlói országúton egy zsákban két csomagot talált. A csomagok Schwartz Kálmán névre szólnak. Az igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Nagyon olcsón lehet vásárolni,** férfi-divat cikket. — Nyakkendőt, kalapot, fehérneműt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.

— **Báli legyezők, fésűk, hajtűk, kefék, szappanok, legnagyobb választékban igen olcsó Mentze Henrik áruházába Kossuth u. 4. szám.**

— **Varju János** főgimn. tanárnak „A magyar szellemi művelődés történelme” c. munkája Csáthy Ferencnél és minden helyi könyvkereskedésben fűzött és kötött példányban is kapható, a fűzött példány 6, a kötött példány 8 koronáért.

— **Nincs fa Debreczenben.** De van jó meleg alsó ing, alsó nadrág, bélelt keztü és harisnyák a Nyakkendő király úri divat üzletében a főposta mellett, a hol tulhalmozott raktár miatt ezen cikkek leszállított árban kaphatók.

— **Tiszta kezelésű** sestakerti bor Mayer Jenőnél.

— **Kitünő kávék** Mayer Jenőnél

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztü és kötszerész Debreczen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham-kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

MULATSÁGOK.

— **Jogász táncestély.** A Debreczeni Jogakadémia Hallgatói a felállítandó „Jogászokör” javára 1907. évi január hó 31-én, az „Arany Bika” szálloda disztermében zártkörű táncestélyt rendeznek. — Belépti jegy 4 korona. Páholy jegy 15 korona. Páholyba lépőknek nem kell személyjegyet váltaniok. Jegyek a meghívó előmutatása mellett előre válthatók Molnár Ferenc üzletében. — Kezdeté fél 9 órakor.

Wekerle Bécsben.

— **Polónyi bárónője.**

— **A kellemetlen idegen.**

— **A kritikus 10 nap.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, január 25.

Politikai körökben még mindig Polónyiról és bárónőjéről folyik a szó. Amíg Polónyi igen csöndesen viselkedik, mert mint mondják megszámlált napokat él, — addig Schönberger báróné nyakra-főre csinálja a botrányokat Bécsben.

Wekerle Sándor ma Ábráyi Kornél sajtófőnökkel Bécsbe utazott. Holnap megjelenik a királynál s jelentést tesz az ügyek állásáról. Wekerle elutazása előtt kijelentette, hogy nem a Polónyi ügyben utazik, hanem Aerenhallal van elintézendő dolga. Mindazonáltal úgy tudják, hogy a miniszterelnök Polónyi ügyével kapcsolatosan megy az uralkodóhoz.

Bécsből jelentik, hogy egy magas állású udvari ember a király álláspontjáról nyilatkozott. Beavatott helyen elfogadták a kabinet álláspontját s Polónyi ügyének elintézése a királyt kielégítette. A király csupán azt kívánta, hogy aki az ő minisztere, korrekt és intakt ember legyen.

Bécsben mit sem tudnak arról, hogy a király Schönberger bárónét fogadta volna. Megcáfolják azt is, hogy Lichtenstein herceg ismerné őt.

A Reichsratban ugyancsak kijutott Polónyinak a támadásokból. Az ülésen megjelent a bárónő is, aki Sternberg képviselővel akart beszélni. Sternberg azonban megszökött előle. Schönbergerné ma a bécsi lapokat sorra járta és ismét nyilatkozatokat helyezett el, azonban a magán beszélgetések során megerősítette azt, hogy barátai és pártfogói főhercegek. Mikor megkérdezték tőle, hogy mi igaz abból, a mit tegnap Budapesten elmondott, így felelt:

— Igaz, igaz, csak kár volt az újságban megírni. Egyébiránt Polónyinak 10 napot adtak. Ez a 10 nap az ő kritikus ideje, mert ezalatt **feltétlenül meg kell válnia a tároájától.**

Igen érdekes, hogy Schönbergerre állítólag az udvar a rendőrség

figyelmét ráterelte s hir szerint *mint kellemetlen idegen kiutasítják Bécsből.*

Schönberger bárót is meginterjúvolta egy újságíró. A férj kijelentette, hogy nem tud azokról, hogy a báróné főhercegekkel barátkozott. Járt ugyan a Burgba, de azt mondta neki, hogy löverseny ügyekben. Panaszkodott neki, hogy Polónyi haragszik reá.

Benedek János nyílt levele.

— **Böszörmény választóihoz.**

— Távirati tudósítás —

Budapest, jan. 25.

Benedek János, a böszörményiek országos képviselője ma nyílt levelet intéz választópolgáraihoz. Teszi ezt abból az alkalomból, hogy e hó 27-ére pártgyűlést hívtak össze.

Benedek a többek között kijelenti, hogy tudomása van a pártgyűlésről, a melyre őt nem hívták meg, de azért e levélben fordul választóinak azon részéhez, akik tudják az ő becsületes számdékát.

Amit a demokrata párt érdekében kifejtett, pusztán községi dolog, nem politikai érdekből tette, mert tántoríthatatlanul függetlenségének tartja magát s az is marad mindig.

Kossuthot vezérének ismeri, de a függetlenségi pártba nem lép be többé. Nem tagja ő a demokrata pártnak sem. Majd kijelenti, hogy a mennyiben a választók nem tartanának ki az e hó 13-án hozott határozat mellett, inkább eldobja mandátumát.

Ő akkor s kifejtette, hogy a nép jogokat küzd s örült, mint utóbb értesült, hogy a 13-i párt gyűlésen nem csak választók jelentek meg. Így legalább azok is hallhatták, hogy függetlenségi programjában mennyire benne van a nép érdeke.

Országos politikában csak a 48-as elveket vallja, a demokrácia párt érdekében kizárólag helyi budapesti dolgok miatt foglalkozott, ez 48-as meggyőződését nem érinti.

Végül arra kéri választóit, hogy vasárnap a pártgyűlést ne tartsák meg.

TÁVIRATOK.

— **A függetlenségi párt értekezlete.**

Budapest, január 25. A függetlenségi párt ma este értekezletet tartott. Az értekezleten a képviselőházban tárgyalandó appropriációs törvényjavaslatot vitatták meg.

— **Katonai tanácskozások.**

Bécs, január 25. A monarchia haderejének megállapítása ügyében hirdett katonai tanácskozások ma kezdődtek meg Bécsben. A tanácskozáson a király elnökölt.

— **Választások Berlinben.**

Berlin, jan. 25. Ma kezdődtek meg a választások Berlin kerületeiben, csupa szocialista jelölt fog győzni, habár az I. és II. kerületben a régi párt hívei erős küzdelmet fejtenek ki. A radikális lapok becstelen embernek mondják azt, a ki nem szavaz.

— **Lueger beteg.**

Bécs, jan. 25. Lueger, az antiszemita polgármester igen súlyosan megbetegedett. Ez a betegsége igen válságos s azt hiszik, nem is fog többé felépülni.

— **A véderőbizottság ülése.**

Budapest, jan. 25. A véderőbizottság az 1907. évi ujoncjutalék megállapítására nézve ma tartott ülést. Több rendbeli felszólalás történt az ülésen, majd elfogadták a javaslatot, mely a rendes ujonc megajánlásról szól.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— **Az indulatos gazda.** Könnyen haragra lobbanó, indulatos természetű ember Molnár Bertalan nádudvari gazdálkodó. Még tavaly nyáron történt, hogy egy este meghagyta Molnár a kocsisának ifj. Keeskes Lajosnak, hogy másnap kora hajnalban keljen fel és menjen ki a tanyára. Már magasan állott a nap az ég boltján, midőn Molnár bemenne az istállóba, kocsisát még mindig aludva találta. — Ezen annyira dühbe jött az indulatos természetű gazda, hogy felkapott egy husángot, s azzal alaposan helyben hagyta kocsisát. A törvényszék súlyos testi sérülés vétsége miatt vonta tegnap felelősségre Molnár Bertalant és midőn a vád beigazolást nyert 40 kor. fő és 10 kor. mellékpénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Közzgazdaság.

Terményfőzsdé.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1907 jan. 25.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készárú 2 és féllal olcsóbb, határidők állandók.

1907. októberi buza	7.74.—75
1907. áprilisi buza	7.45—44
októberi rozs	—.—
1907. áprilisi rozs	6.73.—74
októberi zab	—.—
áprilisi zab	7.39.—40
1907. májusi tengeri	5.12.—10
1907. júliusi	—.—
1907. szeptemberi	—.—
1907. augusztusi repce	13.85.—90

Nyiltér.

Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes ujdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonyoknak, bál, társaságba és utcai toaletnek és blousoknak, bélések stb. valók K 1.15-től K 18-ig méterenként.**

Csakis jótállás melletti solid selyemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U.18. (Svájc.)

2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Oh kedves

A férj nem s...
nem s...
vagyoh...
pastilla...
azok...
Azán...
Valób...
lódí S...
nek,
és k...
nem r...
a sok...
nek i...
Soder...
ára k...
szertá...

Förakt...
Egger Leo...
Thalmayer...
Budapeston.

Rheu

főtétlentl...
den házba...
Dr. A

Ajánlható...
járnál, tit...
jás és fül...

Balla

suth-tér 2...
tárban. A...
üveg 1 k...
osomagol...
kaphat...
tárban...
zunk a...
mind...

Leg

alka

u

fu

M

n

k

Rá

Debr

A vá

9

me

jel

do

15

parc

Ér

mérnök

Oh kedves asszonyom, segítsen!

A férjem mérges, hogy köhögésem nem szűnik és én minélgy beteges vagyok Fáy-féle Sodenit ásvány-pastillát vegyek és nem tudom, azok hogy vannak és mint izlenek. Aztán valóban segítenek is azok? Valóban Mayerné asszony, Fáy valódi Sodenit segít; kellemesen izlenek, pompásan hatnak mindenütt és kényelmesen használhatók és nem rontják meg a gyomrot, mint a sok mindenféle ezukorka. Férjének igaza van. Önnek Fáy valódi Sodenit kell használni. Egy doboz ára kor. 1.25. Kapható minden gyógyszer-tárban, drogueriában, ásványvíz-kereskedésben.

Főraktár Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger J., Kochmeister utóda, Thalmayer és Szeitz, Török József uraknál Budapeston.

Rheumát, Csúzt, Kőszvény

feltétlenül és biztalan gyógyít a híven és minden házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herculesfürdői Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz, láb, hát-, mell- és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, felfújás és fülzugás, fej- és fogfájásnál. Kapható egyedül a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszer-tára Hódmezővásárhely. Kossuth-tér 20. és minden nagyobb gyógyszer-tárban. Ára egy üvegnek 2 korona. Próbá üveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve. **Debreczenben kapható: Tóth Béla** ur gyógyszer-tárában **Piacz-utca 18. sz.** Vigyázzunk a **Dr. Arányi** névre! — A többi mind rosszakeratu hamisítás.

Legolcsóbb, legjobb

bevásárlási forrás

alkalmi ajándékokban

u. m.: Illatszerek, Parfüm casetták, Illatos keztyű és zsebkendőtartók, Menicür készletek, Cognac, Rum, Thea, Czucorka különlegességek.

Rác Herman

„Angyal” drogueriája. Debreczen, Piacz-utca 42.

A vágóhidi dülőben

9 katasztrális hold Némethy László-féle föld, mely jelenleg Balogh Miklós tulajdonát képezi **2 hold szőlővel** együtt bármily nagyságu

parcellákban eladó.

Értekezhetni **Kandel Jenő** okl. mérnöknel Szt.-Anna-utca 27. sz.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Óriási választék érkezett valódi Perzsa és keleti szőnyegekben.

Indiai nyomat, Indiai himzés, Parawanok, Papucskok stb. stb.

Japán és Perzsa különlegességek.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!!

Olosó árak! Olosó árak!

Eladó új ház.

Családi okok miatt sürgősen eladó a Homok-utca 34. szám alatti 2 utcára nyíló, 13 lakóval bíró, 1000 koronát jövedelmező, üzletnek is átalakítható remek nagy ház, 3000 forint lefizetéssel.

Bővebbet ugyanott a háztulajdonosnál, vagy Héry bankirodájában, Hunyadi-utca 2. sz. alatt.



a legjobb és legfinomabb cziporisztikuszer

Kitűnő Ráczürmös

1 üveg 75 kr.

Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

Mélyen leszállított árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.
Jó mosó velez és flanelok „ 25, 28, 32 kr.
120 cm. széles Angol Cheviot „ 55, 75, 80, 90 kr.
120 cm. széles tiszta gyapju koczkás Cheviot m. 70 kr.
1 darab mosó Zefér bluz 70 kr.
1 darab flanel bluz 2 frt.

Fekete és színes férfi nyakkendők

óriási választékban, feltűnő olcsó árakban.

Maradékok fél árban.

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.

Kiadó uri lakás.

Szécsényi-utca 25. sz. házban 5 szobás utcai I-ső emeleti lakás nagy előszobával s mellékhelyiségekkel, 3 lóra való istállóval (vagy a nélkül)

Május 1-re kiadó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Báli

csipke-, selyem- és glacé-kezttyük

legnagyobb választékban

Schön Sándornál

DEBRECZEN,

Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.) kezttyü, kötszer és orvosi műszertárban

Dr. SZÁSZ ADOLF
medico mechanikai

Zander-gyógyintézet

Piacz-u. 59. Steinfeld-ház. Földszint.

Telefon 389. Telefon 389.

Zander-féle mechanikai gyógykezelés, Fejlesztő gymnastica (gyermekeknel). Orvosi massage. — Tulhevített száraz levegő fürdő. Villamosítás. (Fardizálás és Galvanizálás.)

Lám Sándor

üveg-, porcellán raktára **DEBRECZEN, Főter 5. szám.**

Első emeleti tükör salonjaimban — 4 nagy terem — mai naptól kezdve különféle művészi dísz tárgyakból, **állandó remek összeállítás látható.**

Kérem a n. é. közönséget a szives megtekintésre.

Vásárlási kényszer nélkül.

Varga József

nagykőrösi tanítóképezdei tanárnak Debreczenben, Zápolya-u. 8. sz. alatti

háza

(négy szoba, előszoba, konyha, mellékhelyiségek, nagy udvartelek, kerttel s fűrott kuttal) **kedvező feltételek mellett eladó.** El nem kelés esetén f. é. május 1-től több évre is

bérbe adandó.

Bővebb értesítést nyujt: **Gondi Sándor**, felsőbb leányisk. tanár, Debreczen, Kossuth-u. 22. sz.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Törlesztési kölcsönök 4—4½ százalékos tőke-kamat mellett rövid idő alatt folyó-síttat, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kieserítet, házakat és birtokokat veszen és elad Héry bankirodája, Hunyadi-u. 2. szám alatt az emeleten.

Egy jókarban lévő zongora olcsón eladó. Czím Szív utca 4.

Elhalálozás miatt Darabos-utca 5. számú ház kedvező feltételek mellett eladó. A ház 1 emeletes, van benne 2 uri lakás, légszesz bevezetés, jó ivóvízű kut és a lehető legnagyobb kényelemre berendezve. Értekezhetni ott az emeleten.

Tanuló felvétetik fizetéssel Harmathy Pál könyv és papír kereskedésében Fűvész-kert-u. 14.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Gouvérirozást 3 krajczártól kezdve elvállal Rózsa Ignác női felöltő- és kalap áruház Debreczen, kistemplombazár.

Két csinos ebédlő berendezés és egy smyrna szőnyeg eladó. Értekezhetni a kiadó-hivatalban.

Fürdő vendéglős. A konyári sósó fürdő, ez idényre a vendéglői jogot bérbe óhajtja adni. Erre igényt tartók bővebb értesítést vagy személyesen vagy levélileg nyerhetnek. Konyári sósó fürdő vállalat Igazgatóság, u. p. Hosszu-Pályi. Ugyanott egy kóser vendéglős is szerződhet.

Raktárnak vagy műhelynek kiadó egy üveggel fedett szin mellék helyiségekkel Február hó 1-sőre Szécsényi-u. 27. sz. a.

Eladó egy nyilas sámsomi szőlő rajta lévő épületekkel, mely áll 1 szoba, konyha. Értekezhetni lehet Sestakert II. járás a Csöszházzal szemben.

Ajtó-utca 26-ik számú ház kedvező feltételek mellett eladó mely évente 3000 koronán felül jövedelmez. Értekezhetni lehet Sesta kert II. járás a Csöszházzal szemben.

Pénztáros kisasszonyi keresünk ki a könyvelésben is jártas és jó írása van. Írásbeli ajánlatokat fizetési igényekkel Hegedüs és Sándor könyvkereskedésébe Kossuth-u, 11. kérünk intézni.

50 mm. kitűnő dió eladó részletenként is. Hajnal sor 3. sz. a.



Stock-cognac Medicinal

kezeség mellett, tiszta borból párolt

Állandó vegyi ellenőrzés alatt.

Camis és Stock

pároló telepe,

Fiume-Barcola.

Csakis elsőrangú üzletekben kapható.

Hajdusági Bajuszpedró,



Védjegy.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerész.

Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszert. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügy-miniszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő.

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerész.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

SZABÓ LAJOS FIAI

vászon-, divat- és szőnyeg áruház.

* Óriási választékban kaphatók

Női- és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szörme boák és gallérok a legujabb formákban.

Gyapju téli kendők és sálak olcsóbb és Himalaya minőségben.

A világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabású

francia fűzők egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Kirakataink állandóan a legutóbbi divatot tüntetik fel. 4

Orosházi Kenyársütőde és Élelmezési Csarnok

A nagyérdemű közönség kényelmére **főlk** üzletet nyitott a város különböző részein.

Árpádtér 18. sz. alatt (Móricz t. lep.)

Csapó-utca 37. „ (Burgondia-utca sarok.)

Bocskay-tér 1 „ (Czeglédi ház.)

Mester-utca 46 „ (Hortobágy malommal szembe)

Szt. Anna-utca 49 sz. alatt.

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütődeből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyereit.

Békés Lajos

DEBRECZEN.

Ing készítményei a legtökéletesebbek. Magyar gyártmány.

Egy gallér 14 kr.

Őszi és téli idényre

Czibelin . 80 krtól.
szövetek . 40 „
flanelek . 26 „
parohetek . 20 „

Selyem- és Plüss sálak.

Férfi-, női- és gyermek tricó.

Férfi- és női fehérenemű

és még sok fel nem sorolt áru dus választékban.

Doszpoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.



Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Invitások legolcsóbban jótállással.

1514/1906. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2948 3—1906. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Debreczeni Hitelbank r. t. részére, Kovács György és neje debreczeni lakosoktól 1000 korona tőke, ennek 1906 évi július hó 15. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 121 kor. 72 fillér perköltség erejéig, 1906. évi október hó 22-én biróilag felülfoglalt és 451 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok **1907. évi január hó 28 án délelőtt 10 órakor** kezdetét vendő és Varga-utca 12. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1906. évi december 27.

Oláh Géza birói kiküldött.